

佛山市顺德区杏坛镇逢简村: 以水为媒 做活文旅深度融合大文章

又是一年端午至,龙舟竞渡粽香飘。5月31日,一场传统龙舟竞速计时赛在佛山市顺德区杏坛镇逢简村震撼开桨,吸引了大量游客欣赏水上“速度与激情”的碰撞,展现了逢简水乡文旅融合蓬勃发展的新活力。

近年来,佛山大力推动文旅融合,打造“品味佛山”文旅品牌。逢简水乡作为广东四大水乡之一,依托水乡独特的生态和文化资源,以水为媒,做活文旅深度融合大文章,推进乡村旅游可持续、高质量发展,为“百千万工程”落地见效贡献了“逢简样本”。

■采写:新快报记者 朱清海 ■摄影:新快报记者 王飞

聚力“品味佛山” 融合文旅重塑“魅力逢简”

水上浪花飞溅,船上鼓声如雷,岸上加油鼓劲的呐喊声一阵高过一阵……端午节,在逢简村第三届传统龙舟竞速计时赛中,8支龙舟队展开了一场力量与速度的较量,将传统民俗的魅力展现得淋漓尽致。

“举办龙舟赛,就是要让村民深度参与,让游客亲身感受龙舟文化的深厚底蕴。”逢简村党委书记刘向荣表示,希望通过这场民俗盛会,吸引八方游客,让他们在游览水乡美景的同时,沉浸式体验龙舟文化,为逢简水乡文旅融合注入新活力。

逢简村缘水而生、因水而兴,是典型的桑基鱼塘农业村庄,现有基塘面积4000多亩,农业以水产养殖为主。据咸丰《顺德县志》记载:“逢简堡尚礼义,重农桑,有衣冠之族。”发达的基塘农业,为逢简村的水乡文化奠定了物质基础。

近年来,佛山市大力推动文旅融合,整

合提升自然景区、传统村落、文物古迹等文旅资源,开发优化精品旅游路线,打造“品味佛山”文旅品牌。以美食著称的顺德,以水为媒,打造精品旅游线路,串联全区文化旅游资源,吸引更多游客“寻味顺德”。

逢简村立足自身资源禀赋,坚持以水美村、以水兴村,以生态为底色,以文化为灵魂,以旅游为载体,深入挖掘水乡历史文化内涵,探索文旅融合发展创新路径,打造历史底蕴和现代活力兼具、烟火气息和水乡风韵并存的魅力逢简。

“我们通过政村企三方共建,把祠堂打造成水乡生活美学馆。”在逢简新八景之一的和之梁公祠,驻逢简村第一书记李文珠对新快报记者说,借助杏坛镇政府开展“杏韵守望工程”,引导社会资源参与文物古迹活化利用项目,通过文化赋能,打造文旅休闲空间、文化保育阵地,推动村内古建筑焕发新活力。

点燃“水乡潮玩季” 释放乡村“假日经济”活力

“五一”节前,2025顺德庭院节正式启动,首次发布10条顺德“花开巷里·美丽庭院”打卡线路,其中包含杏坛逢简一古朗“水乡粤韵长寿之乡”精品旅游线路。

从广东省“最美庭院”典型户润岚雅居,到与百年青云桥同名的青云客栈,再到由300多年历史的古祠堂改造而成的逢缘休闲吧……这条水乡旅游线路,将逢简村内的润岚雅居、悦晖燕园、逢简蓝舍民宿、青云客栈、和之梁公祠、逢缘等文化旅游资源“串珠成链”,持续释放乡村“假日经济”活力。

“走在桥上看船来船往或是在河边坐一会儿,品上一杯咖啡,都非常惬意!”“五一”假期,罗小姐将逢简水乡作为自己出游首站。与此同时,逢简村吸引了络绎不绝的游客慕名前来打卡。从“非遗”美食到宗祠咖啡,从进士牌坊到明远桥,处处都“挤”满了用脚步丈量水乡的游客。

“节假日来玩的人非常多,忙到睡觉的时间都没有!”在“老字号”李荣记饼家门前,店主陈大哥热情邀请记者品尝新鲜出炉的鸡仔饼。他从16岁开始制作鸡仔饼,李荣记饼家也被评为“杏坛小食网红名店”,是游客到逢简村不容错过的一道特色美食。

“五一”假期,一场“梭嗦游牧艺术部落”潮玩集市在逢简新地开张。在由汽车营地、艺术涂鸦、草地艺术装置等组合而成的创意空间里,民谣音乐、涂鸦艺术、集体非洲鼓、街头篮球、机车CLUB等潮玩元素,让广大游客在传统水乡邂逅街头艺术。

数据显示,“五一”假期,杏坛镇精心组织开展“水乡潮玩季”,引流约20万人次,同比增长约16%。逢简水乡更是游人如鲫,自4月30日午间至5月5日午间,累计接待游客人数约12.6万人次,同比增长48%;景区商户营业额约370万元,同比增长38%,实现“丁财两旺”。

守护“每一杆秤” 打造游客身边的“消费维权窗口”

走进逢简水乡,大小桥梁众多,给游客留下了深刻印象。其中,明远桥是顺德现存文献记录中最早的三孔石拱桥;巨济桥始建于宋代,所在地古称上村,因而又称“上桥”;金鳌桥特别之处在于“一桥双名”,既名金鳌,又名“玉𬟽”(意为“虹”),成为游客打卡的网红桥。

在游客和景区商户之间,顺德区、杏坛镇同向奔赴,架起了一座交流互动的“连心桥”,全力打造诚信旅游市场和优质文旅品牌、提升景区服务水平,推动逢简水乡文旅发展更可持续、更有保障、更高质量。

日前,杏坛市场监管所联合区质量技术监督检测所、镇宣教办在逢简水乡开展“计量检定进景区”主题宣传活动,切实守护广大群众的“每一杆秤”。此外,杏坛首个景区消费维权服务站在逢简景区游客中心挂牌成立,将“消费维权窗口”搬到了游客身边。“我们设立了公开投诉电话,30分钟内启动处理程序,投诉当场受

理、促进消费纠纷不出景区就地解决。”相关工作人员表示,今后,游客在逢简水乡遇到消费权益问题,可直接到消费维权服务站现场解决。

“通过政府搭台、企业唱戏、群众参与,共同擦亮‘逢简水乡’这块‘金字招牌’,不断激发文旅消费新活力。”李文珠表示,逢简村将紧紧抓住省委实施“百千万工程”的机遇,把水乡实际和市场需求充分结合起来,完善乡村基础设施建设,优化宜居宜业宜游环境,让游客能够乘兴而来、满意而归,持续推动乡村旅游提质增效。

▲逢简水乡美食街。

打卡攻略

●景点必推

★宗祠咖啡

和之梁公祠通过活化利用,在保留祠堂原有功能的同时,集咖啡、阅读、艺术文创于一体,成为游客品味生活美学、追寻乡愁记忆的好去处。

★明远古桥

憨厚的小石狮,端坐在明远桥上,凝目注视着熙熙攘攘的游客,与碧水、蓝天交相辉映,是游客到逢简水乡必打卡的网红景点之一。

▲李荣记饼家出品的鸡仔饼很受欢迎。

◀逢简村民在家门口创业增收。

◀悦生活杂货铺。

■逢简新地大草坪。



■游客在逢简水乡乘船打卡。